·纸包装·

纸质包装印刷中的数字印刷技术应用探讨

□龙俊

摘 要:科学技术的创新与进步推动社会经济的快速发展。技术革命背景下,印刷出版行业应用现代化数字技术,是传统印刷的全新发展方向。文章以纸质包装印刷中数字印刷技术的应用为探讨主题,分析数字印刷技术的概念、特点与工艺流程,从产品溯源与防伪、虚拟现实等方面阐述其在纸质包装印刷中的应用优势,总结这一技术在软包装、标签与纸盒纸箱中的具体应用。

关键词:纸质包装印刷;数字印刷技术;应用

近年来,市场经济发展水平稳步提升,无论是工业产业经营生产规模的不断扩大,还是大众日常消费需求的大幅增加,都对包装印刷提出了更高要求。在现代化、信息化的背景下,印刷业需充分认识到技术革新的重要性,加快引入数字印刷技术,切实推进整个产业领域的优化发展。

1 数字印刷技术概述

1.1 数字印刷技术概念

数字印刷技术的形成可以溯源到 20 世纪 90 年代末,在人类社会进入新文明的发展阶段,数字印刷的形成与应用具有标志性作用,也是相关技术工艺愈发成熟的初始发展阶段。站在功能实现的角度上看,印前系统是数字印刷技术的核心基础,将需要打印的图文信息输入到数字打印设备中,以此达到精准识别、有效提取并高效打印的目的。现阶段,数字印刷技术仍需进一步完善,处于由初级阶段迈入高阶技术水平的发展过程中。在科技创新背景的助推下,数字印刷技术在包装印刷产业拥有可观的发展前景。

1.2 数字印刷技术特点

1.2.1 效率高

与传统的印刷技术相比,数字印刷技术具有高效率的特点,其形成了一种新型的数字版面形式,印刷工艺流程得以精简化处理,印刷效率大幅提高。同时,数字印刷系统还可以接受个性化、多样化的指令,以实际需求为基准,达到全流程自动化印刷的效果。

1.2.2 便捷性

在文件格式方面,数字印刷技术的适用范围较广, 没有过于明确的要求,支持多种格式文件的印刷工作。 这样不仅可以缩短或节约处理图文信息的时间,还能 够满足多元印刷需求,实用性更强。

1.3 数字印刷技术工艺流程

便捷性是数字印刷技术的主要特点, 其实际应用

流程较为简单,即完成对纸文件、印刷品的扫描后,将得到的数据信息输送到文件接收站,在这一环节,可以输入文字、订购重印文件亦或是提交电子文件与网络文件等;然后进入电子整稿处理环节,通过光栅图像处理与印刷后,即完成了整个印刷工作。操作人员只需根据系统相关流程,逐一完成各个环节的操作内容即可。

2 纸质包装印刷中应用数字印刷技术的优势

2.1 产品溯源与防伪

在包装印刷作业中引入数字印刷技术,主要是将二维码印刷到产品包装上,这样产品便得到了一个"个人身份"。通过了解相关数据信息,即可实现对产品从生产到销售整个过程的监督与跟踪,掌握其在仓储、物流以及分销等各个环节的流通情况。无论是厂家,还是商家、消费者,均可以借助这种方式实现对产品质量情况的有效追踪和管理,为后续售后服务活动的组织与开展提供必要保障。一旦发现产品质量存在问题,需在第一时间予以妥善处理,保障厂家和商家的社会效益与经济效益。消费者可以通过扫描二维码了解产品相关信息,识别产品的真伪。

2.2 虚拟现实

将数字信息技术引入包装印刷中,可以虚拟现实,让人体验到置身现实的感觉。对于包装印刷产业来说,虚拟现实属于一种创新型的技术应用,便于推广和宣传产品。例如,在销售某新产品或组织开展宣传活动时,可以借助虚拟化的技术功能对商品商标进行设计,通过扫描后,即可在短时间内获取产品相关信息以及质量标识。依托视频、互动等多样化的宣传方式,可以显著扩大推广宣传面,吸引消费者,达到预期的营销目的。在全面推广与普及数字印刷技术的进程中,虚拟现实营销方式大受欢迎,发展前景广阔。在包装印刷生产作业中灵活应用虚拟现实信息技术,实现与产品实况的有机结合,可以为各种突发性问题的有效解决提供

新思路,简化复杂程序,优化用户的消费参与感。

3 纸质包装印刷中数字印刷技术的具体应用

3.1 在软包装中的应用

近年来,软包装成为产品包装的全新发展潮流,逐渐取代了传统硬塑包装形式,数字印刷产业迎来了不可多得的发展契机。便捷性与高效性的性能优势大幅拓宽了数字印刷的适用空间,也提高了其在用户特制包装、标准盒印刷作业中的应用频率。通过观察与分析数字印刷技术的实际应用情况可以发现,其在节约及降低生产成本方面具有显著优势,在确保印刷质量满足标准要求的前提条件下,无论是印刷速度、还是印刷成本,都可以得到良好保障。由此可见,在软包装印刷产业领域,数字印刷技术拥有十分可观的发展前景,创新拓展空间极为广阔。

3.2 在标签中的应用

随着产品类型的不断增多,产品推陈出新的速度 显著加快,市场竞争更为激烈。无论是食品药品领域, 还是工艺品加工生产等,都对包装印刷提出了更高要 求。面对不断更新的包装样式以及大幅提高的革新频 率,包装印刷产业需充分了解市场发展形势,提高对标 签印刷的重视,积极拓展全新的发展路径。在标签印刷 方面,产品供应商对相关产品标签的设计、印刷等均提 出一定的个性化要求,因而,打造产品个性标签,需紧 密贴合企业快速化、高效率化生产加工的作业标准。产 品标签直观反映生产企业的形象,在重大活动、节假日 等特殊时期, 供应商往往会组织开展多样化的宣传推 广活动,达到促销产品的目的。而开展此类活动,需要 将大量不同类型的试用品派发给活动参与者,即使礼 品数量不多、整体生产规模较小,也应严格把控产品包 装、标签的印刷质量,确保其满足宣传促销的核心要 求。印刷特殊产品标签,若一味地沿用传统印刷工艺, 一方面会造成大量成本费用的消耗,另一方面会浪费 诸多作业时间,无法满足客户即时性、多元化的印刷处 理需求。将数字印刷技术灵活应用于产品标签印刷工 作中,能够省去排版环节,降低并节约印刷成本,确保 印刷任务得以高质量、高效率地完成,实用性价值水平 较高。除了印刷产品标签,还可以应用数字印刷技术翻 新旧产品的包装标签,亦或是包装新产品,以降低并节 约不必要的成本支出,为进一步研发与推广产品包装 新技术奠定坚实的基础。

3.3 在纸盒纸箱中的应用

除了软包装、产品标签等印刷领域,纸盒纸箱在纸 质包装印刷产业占有重要位置。将数字印刷技术应用 于这一生产加工领域,可以有效拓宽此项技术的适用 范围。当前,许多企业为了扩大市场份额,谋求更好、更 多的发展路径,均选择将数字印刷工艺灵活地应用到 纸箱纸盒的生产与印刷过程中。这种创新性的印刷形 式不仅能够提高纸盒纸箱的包装印刷速度,还可以使 企业获取更高的经济效益。纸盒纸箱的功能性强大,优 化包装印刷可以吸引消费者的注意,激发消费者的购 买欲望。站在实际应用的角度来看,纸盒纸箱生产加工 领域中数字印刷技术具有极为广泛的应用空间, 可以 显著优化并完善纸质产品的视觉效果, 提升视觉冲击 力。例如,在纸箱纸盒包装印刷作业中应用数码彩色印 刷技术,可以精简作业过程,为工作人员提供方便快捷 的技术条件; 在瓦楞纸纸盒纸箱印刷中应用数字印刷 技术,可以按照产品说明相关内容,获取并整理图文信 息,将其准确印刷到纸盒纸箱上,显著优化产品包装, 大幅提升纸箱纸盒的视觉冲击力。

4 结语

加快数字印刷技术在包装印刷中的应用,不仅能够提高产品包装印刷的质量与速度,也是推动印刷生产产业现代化、技术化、规范化发展的必要路径。优化包装印刷对数字印刷技术的应用,能够拓宽数字印刷技术的适用范围,促进其在软包装、标签以及纸盒纸箱等印刷生产加工领域的长足进步。

参考文献

- [1]马文革.数字化对传统印刷出版业的改变[J].广东印刷,2019 (06):51.
- [2]郑璐璐,王恒.计算机数字技术在印刷行业中的发展与应用[J]. 信息通信,2019(12):290.
- [3]苏铁青.数字印刷技术在包装印刷中的应用[J].传播力研究, 2019(35):195.
- [4]卢琳.试论数字印刷技术及其在包装印刷中的应用[J].产业科技创新,2019(25):71.
- [5]李艳,何高升.数字化印刷装备发展研究报告[M].北京:文化发展出版社,2019.

(作者单位:江西传媒职业学院)